

“1+X”赋能打造“中国油茶第一强市”

预计到“十四五”末，全市油茶林面积达500万亩，油茶产业年产值达500亿元

衡阳晚报讯（全媒体记者 许珂 通讯员 杨旭军）近日，我市制定下发《关于推动油茶产业高质量发展的意见》“1+X”文件（以下简称“‘1+X’文件”），将通过高质量推动油茶资源培育、加工利用等工作，培育壮大油茶产业，推进全市油茶产业高质量发展，努力打造“中国油茶第一强市”。

“1”是指《关于推动油茶产业高质量发展的意见》，其工作重点包含高质量推动油茶资源培育、推动油茶加工利用、推动油茶链条延伸、推动油茶标准体系建设、推动油茶品牌打造、扩大油茶宣传影响、推动油茶平台发展、推动油茶科技创新、推动油茶金融服务、推动油茶乡村振兴等10个方面。预计到“十四五”末，全市油茶林面积达500万亩，油茶产业年产值达500亿元，茶油年产量达12万吨，力争日化、美妆、有机生物等油茶衍生产品附加值占整个产业链70%以上，实现衡阳油茶“引领全省、影响全国、走向世界”的目标。

“X”是指3个子文件，分别是《关于支持油茶产量产能高质量发展的若干政策措施》《衡阳油茶质量标准化体系建设实施意见》和《衡阳油茶品牌建设实施意见》。

《关于支持油茶产量产能高质量发展的若干政策措施》明确，“十四五”期间，每年完成新造10万亩、低改25万亩建设任务，支持创新培育油茶苗木，成立“油茶种苗研究中心”，实行“集约化培育油茶苗木”；支持油茶示范基地建设，新建高标准油茶示范基地2万亩、油茶低产林改



采摘油茶果。（资料图片）

造示范基地10万亩、市级创建国家油茶产业示范园；支持油茶林下经济发展，建设一批油茶林下经济示范基地，开展林下种植、养殖复合经营模式探索；支持油茶基础设施建设，重点支持全市集中连片油茶主产区完善灌溉设施建设，重点支持全市规模以上油茶单位（基地）完善林区道路、管护用房等基础设施建设；支持油茶加工利用建设，鼓励符合条件的茶油生产加工小作坊进行升级改造，支持规模以上基地自主购买油茶果初加工小型设备，支持油茶企业通过兼并、重组形式培育壮大加工规模，积极搭建油茶全产业链、国家级油茶产品质量检验检测中心、仓储交易中心平台。

《衡阳油茶质量标准化体系建设实施意见》明确，要立足我市油茶产业发展实际，结合国家标准体系建设改革要

求，针对衡阳油茶全产业链，开展能体现衡阳油茶地域特点、产品特色的标准起草、评审及发布系列工作。其工作内容有：梳理现行油茶产业标准；建立衡阳油茶产业标准体系，推进衡阳油茶产业标准体系的核心标准研究制定，开展衡阳油茶育苗地方标准研究制定、衡阳油茶栽培品种配置和油茶保水抗旱设施与技术地方标准制定，开展油茶果剥壳技术、油茶籽干燥技术、仓储集散中心、加工机械设备等标准的研究制定，加紧拟订《油茶枯茶皂素》生产与检测标准及油茶类化妆品相关标准；推广应用油茶产业标准化成果，开展《衡阳茶油》团体标准授权认证，组织申报国家标准化项目与标准化企业认定，开展团体授权企业奖补，开展衡阳油茶标准体系宣传推广。

《衡阳油茶品牌建设实施意见》明

确，要通过对衡阳油茶品牌高标准、高质量地打造与重塑，系统盘活衡阳油茶品牌发展资源、集聚品牌壮大要素，倾力打造中国（衡阳）油茶品牌集聚高地，着力创建衡阳油茶品牌中心，协力培育衡阳油茶品牌建设梯队化队伍，服务创建中国油茶第一强市的全局，力争衡阳油茶市场占有率达到全省20%、全国6%目标，实现从油茶大市向油茶强市转变。其中，要打造统一高端品牌，以“衡阳茶油”地理标志保护证明商标为引领，尽快完成衡阳茶油地理标志保护证明商标申报、并出台“衡阳茶油”公用品牌管理办法，建立全产业链质量生产标准技术制度建设和全程溯源食品安全追溯体系建设；以扶持油茶产品商标“梯队”为抓手，开展油茶企业产品品牌梯队化选拔、专门扶持及精准指导，加速油茶企业现有产品商标成长为“驰名商标”“著名商标”；以培优油茶企业品牌“雁阵”为落脚点，着重支持省级以上龙头企业开展专门营销扶持，聚焦中小微油茶企业品牌培育与孵化，号召中小微油茶企业积极融入全市龙头企业产业链，出台政策鼓励龙头企业积极共享全产业链资源。要建设油茶平台与队伍，启动“衡阳油茶品牌中心”建设，重塑全产业链融合与协同支撑功能，组建“衡阳油茶产业战略与品牌咨询委员会”，立足全产业链引进培育企业并扶持其“上市”与“出海”。实现文化引领宣传，举办或参与国内外重大产业宣传节会，精准科学持续开展宣传投放，开展品牌全民代言活动宣传。促进文旅融合增效，建立北上广深、长沙及衡阳的油茶产品商品体验中心与体验店网络，打造提炼精品宣传体验路线。



素以善打硬仗的广州工务大修段衡阳焊轨车间，始终坚持“一点不差，差一点也不行”的原则，组织精干力量对全车间所有焊轨设备进行全面检查，为大修安全生产强身健骨。图为车间管理人员与技术骨干精细检查焊轨设备。

■通讯员 陈志清 摄

深入推进蒸湘区标准化建设

衡阳晚报讯（全媒体记者 许珂 通讯员 余国诚）近日，蒸湘区组织召开蒸湘段标准化建设调度会，对蒸湘段标准化建设工作进行部署安排。

会上，区河长办汇报了前阶段工作开展情况，重点汇报了河道保洁、涉河问题和创新监督机制，深入分析存在的问题，规划了下一步的工作打算；区农业农村局汇报了禁渔禁捕工作情况；区住建局、区生态环境分局、呆鹰岭镇就河长办

交办问题的整改情况进行汇报。

会议要求，要进一步提高对河长制的认识，发挥河长制系统性谋划、协同性联动、整体性推进的作用，开展好河长制标准化建设。要进一步强化日常巡查，加大宣传力度，各级各部门主动作为，强化联动、统一行动、深入推动，形成河长制齐抓共管的强大合力，确保河长制各项工作及时、准确落到实处，营造管河护河爱河的良好氛围，实现“河畅、水清、岸绿、景美”的工作目标。

南岳区：

积极创新节水举措

衡阳晚报讯（全媒体记者 许珂 通讯员 旷超）“感谢单位建设的这一便民节水设施，洗车再也不用出去排队等候，只需用手机简单扫一扫二维码，就能享受到方便、快捷、省时和便宜的自助洗车服务。”10月28日上午，南岳区水利局职工旷超一边操作水枪洗车，一边向正在巡视设备的水利局管理人员道谢。

据了解，该节水设施始建于2020年7月，建成至今已2年多，设备一直运行良好。自全面推进节水型社会建设以来，南岳区水利局秉持“节水优先、绿色共享”理念，建设了雨水自助洗车一体化装置，通过实施非常规水利用的节水改造，将屋檐水、雨水及空调冷凝水进行集中收集回收，实现了年均用水量逐年下降的目标，近三年用水量为1103立方米、962立方米、877.5立方米，人均年用水量为9.75立方米/人·年，远低于湖南省用水定额先进值12立方米/人·年的标准。

下一步，南岳区水利局还将持续加大节水资金的投入，大力推动机关、学校、小区乃至全社会节水，切实提高社会公众的节水意识，吸引到更多居民参与到节水行动中来。

办结率满意率均达100%

市政务服务中心交通运输窗口实现零差错、零投诉

衡阳晚报讯（全媒体记者 金明达 通讯员 刘先军）10月31日，记者从市交通运输局获悉，今年以来，市政务服务中心市交通运输局窗口办理行政审批件7266批次，即办件办结率100%，群众满意度100%，实现零差错、零投诉。

为进一步优化简化办事程序，提高办事效率，规范交通运输政务服务行为，结合正在开展的优化干部作风建设活动，市交

通运输局研究出台了涉及98个大项的《行政审批制度改革实施方案》《进一步优化行政审批服务强化纪律作风建设工作方案》和《窗口人员管理规定》。局党组联合驻局纪检组强化常态化教育巡查督查，切实精细化督促、指导各责任管理单位和窗口人员转作风、强素质、优服务、补短板。

在便民服务层面，该局对每个具体服务事项制定了精准《服务指南》，为群众办

事提供明确详细指引。聚焦与群众切身利益密切相关的高频服务事项，按照“放管服”改革要求，进一步提高即办事项比例，全面推进“跨省通办”和不见面审批，全力推广电子证照。立足为民服务窗口，持续优化营商环境，大力推行“个性化”服务，紧紧围绕办事群众、企业的实际需求，推出了延时服务、预约服务等便民举措，切实解决办事企业群众的“多元化”办事需求。